Zména teploty pfi rozpousténi

Teplomér Vernier GDX-TMP, kadinka, kuchynska sal, pevny hydroxid sodny (Ize koupit
v drogerii), vahy, ochranné pomlicky (plast, rukavice, bryle).

Teorie

Rozpousténi latek muize byt spojeno s uvolfiovanim tepla do okoli (exotermicky déj),
nebo s jeho odebirdnim z okoli (endotermicky déj). Veli¢ina udavajici, kolik energie se
pfi rozpousténi uvolni/spotiebuje, se oznaluje jako rozpoustéci teplo (entalpie
rozpousténi) a je obvykle vztazena na 1 gram nebo na 1 mol latky.

Cilem této aktivity je nejprve vypoctem predpovédét rdst ¢i pokles teploty
pfi rozpousténi a poté vypocitanou hodnotu ovérit mérenim.

Priprava méreni

1. Spustte aplikaci Graphical Analysis a pfipojte teplomér (navod).
2. Kliknéte na pole Rezim, Frekvence v levém dolnim rohu (obrazek nize), nastavte
dobu méfeni na 100 sekund a potvrdte tlacitkem Hotovo.
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3. Odvazte 10 g kuchynské soli a do kadinky si pfipravte 100 ml vody.
4. Vypoditejte, jak by se méla zménit teplota vody poté, co se v ni slil rozpusti.

Orientacni vypocet pred vlastnim mérenim

Rozpoustéci teplo kuchynské soli je asi 66 J/g (pfiteploté 25 °C), tj. na rozpusténi
kazdého gramu soli je tfeba dodat 66 J — jedné se tedy o endotermicky déj.
Pro rozpusténi 10 gramu soli je proto potreba dodat teplo Q =10g-66J/g =660 J.
Pokud by se tato energie ziskala ochlazenim vody, lze zménu teploty At odhadnout
ze vztahu Q = ¢ - m - At, kde ¢ je mérna tepelna kapacita vody a m je hmotnost vody.
Vypoctem dostaneme:

Q 660 J

At= — = ] = 1,6°C
cm 42).g7-°CT-100g

Teplota vody by tedy rozpousténim soli méla klesnout o pfiblizné 1,6 °C.

www.vernier.cz/kucharka


https://www.vernier.cz/ga-pripojeni

Provedeni experimentu

1. Do kadinky s vodou vlozte teplomér a tlacitkem ZAHAJIT MERENI spustte zéznam

dat.
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Nechte mérenou teplotu ustalit a poté nasypte do vody odvazenou sl.
Za stalého michani sledujte zménu teploty. Jakmile teplota prestane klesat, je

veskera sl rozpusténa a tlacitkem ZASTAVIT mUzete ukoncit méreni.

>

s vypocitanym Udajem (predpovédi).

Odectéte v grafu rozdil mezi pocateéni a minimalni teplotou a porovnejte ho

Vysledek méreni

V pfipadé kuchynské soli byl naméfen
pokles teploty o 1,4 °C (odhad byl 1,6 °C).

Stejny experiment s hydroxidem sodnym

Totéz méfeni zopakujte s hydroxidem
sodnym NaOH - pfiblizné 10 g NaOH opét
rozpustte ve 100 ml vody. Rozpoustéci
teplo NaOH je oproti NaCl vyrazné vétsi,
¢ini =1100 J/g (znaménko minus znaci, ze
déj je exotermicky a teplo se pfi ném
uvoliuje). Priblizny vypocet predpovida
nardst teploty o 26 °C, pfi experimentu
jsme naméili narlist o 22 °C.

Teplota (C)

45

40

35

30

25

hydroxid sodny
(NaOH)

kuchyriska sal
(Nacl)

20 30 40 50 60 70

Cas (s)

IN
[N
<
M«<
=

Experiment demonstruje endotermicky a exotermicky déj. Soulasné je nazornou

ukazkou toho, jak Ize vypoctem predpovidat vysledky méreni.

Poznamky

e Hydroxid sodny je nebezpecnd Ziravina — pfi praci s nim zamezte styku s kazi

a chrante oci! Nevdechujte vypary ze vzniklého roztoku!

e Je spravné, ze predpovézené zmény teploty jsou vzdy vétsi nez vysledky

experimentd — zjednoduseny vypocet totiz zahrnul pouze zménu teploty vody.

Pri experimentu se ovSsem ochlazuje/ohfiva rovnéz rozpousténa latka, nadoba,

samotny teplomér a také napfiklad okolni vzduch.
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